

5.11.94

Долги наши

Воск. клуб. - 1994. - 5 нояб. - с. 2.

Странный фабрикант Савва Тимофеевич

Не странно ли: по сей день в России нет памятника человеку, в долгу перед которым и отечественная культура, и промышленность, и медицина.

Савва Тимофеевич Морозов официально выдающимся человеком у нас не признан, до сих пор он, похоже, "социальный парадокс": фабрикант с европейским образованием, друживший с Шалляпиным, Шехтелем, Станиславским, спасший от тюрьмы да сумы Максима Горького и Леонида Андреева.

Между тем вот как сказано Станиславским об отношении Саввы Тимофеевича к искусству: "Умел не только приносить материальные жертвы, но и служить ему со всей преданностью, без самолюбия, ложной амбиции и личной выгоды." Кому из нынешних корифеев российского предпринимательства под-

ходит такая характеристика?

Земляки великого русского мецената из подмосковного Орехово-Зуева отчасти восполнили досадный исторический пробел. Два года назад было отмечено 130-летие со дня рождения С.Т. Морозова. Спасибо Олегу Ефремову и его МХАТу, всем, кто поддержал идею проведения памятного вечера. Ореховозуевцы вручили тогда мхатовцам тарелку с портретом Морозова, сделанную по заказу на Дулевском фарфоровом заводе. В орехово-зуевском православном старообрядческом храме (Морозовы были старообрядцами) была отслужена панихида — впервые после многих десятилетий — за упокой незабвенного Саввы Тимофеевича.

Как талантливо сыграл его в 60-е годы Ефим Копелян! Но фильм-то, помните, назывался

"Николай Бауман".

Была, правда, в конце 80-х годов попытка сделать картину о Морозове, уже начались переговоры с известным сценаристом, но — увы!

Теперь вот ореховозуевцы пробивают еще одно доброе дело: подготовлено несколько вариантов будущего памятника С.Т. Морозову, есть предприятие, которое берется его изготовить, уже определено место для монумента... Но нет по нынешним временам главного — денег.

Морозовы, кстати, не только Орехово-Зуево обустроивали. Савве Тимофеевичу и его родным должны быть благодарны и в Москве, и в тверском, в нижегородском краях. Может, откликнутся теперешние премники Морозовых, Мамонтовых, Третьяковых, Зиминых, по-



могут доброму делу?

Телефоны для контактов в Орехово-Зуево: (8-241) 2-04-88 или 2-04-44 (отдел культуры).

Евгений ГОЛОДНОВ.
На снимке: Савва Тимофеевич Морозов на стройке здания МХТ, 1901—1902 гг.

Фото из архива МХАТа.

Морозов Савва Тимофеевич